

# 范式转变,创业的机遇在哪里

## 和达创新管理学院邀吴晓波教授解读"范式"理论

**///** 本报记者 林雨晨



创业容易守业难,每年都有大量创业公司走向 死亡,很多创业者都在思考:创业公司如何才能持 续健康地发展?

上周五,在和达创新管理学院组织的免费公共 课上,浙大管理学院教授吴晓波从多个维度和视角 以及历史事件来为大家打开思路。为找寻到这一 问题的答案,带来诸多启发。讲座持续近2个半小 时,有近百名来自下沙的生物医药、电子通讯、互联 网等行业的创业者前来听讲。

吴晓波首先根据自己的研究,提出了他总结的 现阶段国内市场最大的需求转变,具体表现为:小 康水平之上的高品质需求正处于真正爆发的前夜; 老龄化社会来临,老年消费群体的重要性越来越 大;审美价值需求快速上升,非生活必需品消费高 增长;环境治理的挑战等等。

"这些需求变化,都和在座的各位所从事的产 业息息相关。"吴晓波说,大家都站在这个风口之 中。借势起飞简单,但是靠什么能够持续飞翔,而 不摔下来才是公司未来的关键。要做到这点,不是 去盲试,而要分析当前的范式,找到适合自己公司 发展的模式。

他举例道,苹果为什么能战胜诺基亚,道理就 在诺基亚拼命想把手机做得最强大,而苹果靠的是 生态系统。分析这样的问题,最重要的是要看范式 是什么。上一代市场的范式是集中式的,通过创办 研发中心进行研发,而新一代的范式是一种分布式 的创新系统。

吴晓波说,现在的价值网络重心在于整个价值 创造系统,用户需要什么,生产的东西怎样满足用 户需要,这个体系跟过去的很不一样。当下的企业 发展都往这个方向走。IBM从过去领先的IT制造 企业变成领先的服务企业,就是通过价值网络来完

托马斯·库恩在《科学革命的结构》里说,范式 是通过具体一个科学理论和范例表示一个科学发 展阶段的模式,是我们共同遵循的模式,在一个范 式底下我们都用这个范式决定的基本规则来行 事。范式就是全体成员共同的信仰、价值和技术。 福特T型车代表了流水线作业的范式。

吴晓波指出:"光从研发的专利来看,苹果在中 国算不上高新技术企业。但从广义来看研发,苹果 花了更多的钱在销售上,销售和创新是紧密结合 的,谁能说苹果在App store里所花的钱跟研发 没有关系吗?"领先者自掘坟墓的事情太多了,最好 的东西往往在领先者那里先开发出来,但是领先者 在原有的范式曲线上,跨越到新的范式会产生大量 的沉默成本。新技术一进来,刚买的设备就没用 了,折旧速度非常快,他们承受不起。

领先者往往依靠资产的专用性比如专门的设 备、专家、数据库产生核心竞争力,但是这样却可能 会产生路径依赖。吴晓波说:"像柯达公司的路径依 赖就在胶片,大量的资产粘在胶片上,要转到数码上 就转不过去了,因为沉默成本太高。历史上能够成 功转过来的最典型的就是IBM,由制造转向服务, 这个转变过程很痛苦,差一点死掉。要扔掉原先所 认为真理的东西,也就是把原有的范式扔掉,必须甩 包袱,先卖掉一些资产,再去收购一些资产。"

讲座上,吴晓波还以美国科为奇公司的发展、 打车软件的崛起作为例子进行阐述。他说,讲座能 够涵盖的内容毕竟有限,希望大家能把讲座中的概 念和例子和实际公司运营中的困难和瓶颈联系起

#### 人物名片

吴晓波,教授、博士生导师浙江大学管理学博士。亚洲理工学院(泰国曼谷)博士后,英国剑桥大学访 问学者,美国麻省理工学院斯隆管理学院富布赖特高级访问学者。浙江大学求是特聘教授,浙江省突出贡 献中青年专家,享受国务院特殊津贴,教育部长江学者特聘教授。前浙江大学管理学院院长,现为浙江大 学"创新管理与持续竞争力研究"国家哲学社会科学创新基地主任、浙江大学全球浙商研究院院长。

#### 旁边新闻

3月30日,影响力教育集团集团副总裁兼教学中心总经理、四川长虹商学院常务副院长赵成国将现身和达 高科和达创新管理学院,讲解《卓越者的领导力DNA解密》课程。具体情况可以关注"和达高科"微信进行了解。

### 网购低价投影仪想退货 卖方却了无踪影

买东西,讲究货比三家。对于价格 特别低的东西,真的要好好想一想。不 然,吃亏的可能就是你自己。

最近,辽宁人潘先生通过网页搜索 购买投影仪的网站时,找到了一家名叫 "龙猫网"的网站。里面卖的投影仪都特 别便宜,最贵的也就800元,普通的大概 就300元左右。根据网页描述,这些投 影仪全新的,不仅可以连电脑、手机,还 可以通过WiFi直接看视频。至于为什 么价格这么便宜,网页称自己是大牌投 影仪的代购厂,因为没有贴牌,所以可以 用低廉的价格出售。

潘先生对此十分心动。"现在投影 仪动辄都要上千,我又不讲究品牌,买 这种代加工的产品比较合算。"于是, 潘先生立刻通过网银转了300元过

几天后,投影仪送到潘先生家 中。他拆开包装后,却大失所望:"投 影仪的画质很差,根本没法看。"而且, 潘先生检查了机身后,发现这根本就 是"三无产品"。于是,潘先生想联系 卖家退货,但是网站上根本没有退货 地址,打了好几次客服电话也一直无 人接听。为此,潘先生拨打12315进 行投诉。

由于快递单上的寄件地址是杭州 经济技术开发区四号大街1号,这起 投诉便被转到了白杨市场监管所。

"这段时间,我们接到了很多此类的 投诉,基本来自外地。他们都是在一个 叫'龙猫网'的网站上低价购买投影仪或 扫地机器人,金额都不大。"随后,市场监 管所的工作人员实地进行查证。

"那里是下沙商贸城,根本没有网站 的办公地点。而且,我们在网上检索了 一下,只找到一个卖宠物用品的网站,并 没有卖电子产品的公司。"工作人员说。 后来,他们又查到一家叫龙猫科技的公 司。这家公司的注册地点在杭州拱墅 区。市场监管所的工作人员找过去,对 方也是大吐苦水:"我们压根就没在网上 卖过这类产品,但是时不时有人打电话 进来说要退货。

这里,白杨市场监管所的工作人员 提醒广大消费者:不法分子就是利用了 消费者贪小,出事后嫌麻烦的心理。因 此大家在网上购物时,应关注商品的价 格变化,多渠道比较、了解商品的价格情 况,不要被明显的低价所误导,被虚假折 扣迷惑。此外,网购时还要谨慎选择交 易平台,尽量选择信誉度高的卖家购买, 并通过正规的第三方支付渠道进行支

**///** 本报记者 汤晓燕 通讯员 潘勇